

一周热评

投稿邮箱 zbvoice@yeah.net

清除消费痼疾
必须痛打“七寸”

本报评论员 王学义

中国消费者协会近日确定2023年全国消协组织消费维权年主题为“提振消费信心”。中消协和全国消协组织将针对直播带货、预付式消费、大数据“杀熟”等问题和领域开展理论与实务研究，揭露批评有损消费信心的行为，发表消协观点，提出立法、监管建议，推动相关制度不断完善。

当前，提振“消费信心”至关重要。在过去的日子，消费受疫情冲击最大，“提振消费信心”是扩内需的重要举措。各级消协组织作为广大消费者的“娘家”，有责任有义务持续优化消费环境，改善消费条件，真正维护好消费者的合法权益。直播带货、预付费消费、大数据杀熟等领域，是近年来的消费热点与痛点，消费者饱受其苦。此次中消协将关注重点放在这些领域，可谓有的放矢。在今后实施过程中，更应该会同有关部门一起，对违法行为加大打击力度，痛打“七寸”。

直播带货等消费新业态兴起，拓宽了消费渠道，提升了人们生活的便利度。但与此同时，一系列问题接踵而至，虚假夸大宣传、假冒伪劣商品频现、销售数据造假等，困扰消费者已久。比如，近期四川省南充市公安局顺庆区分局侦破了一起网络直播带货售假案，犯罪嫌疑人通过直播销售各类假冒名表，“百达翡丽、欧米茄、劳力士等名表在直播间‘秒杀价’只要数百元”，涉案金额达2000余万元。某些直播平台已沦为销售假冒伪劣商品的“重灾区”。

大数据“杀熟”也是如此。去年9月，北京市消协发布调查报告，六成多受访者表示有过被大数据“杀熟”经历。受访者认为大数据“杀熟”问题主要集中在网络购物、在线旅游、网络外卖等消费领域。其中，过半受访者表示在线旅游消费中遭遇过大数据“杀熟”。而近日，去哪儿网又被指大数据“杀熟”，有网友和媒体记者的实际体验显示，同样的产品不同的手机或者用户购买，会有不同的价格。这已经不是去哪儿网第一次被质疑搞大数据“杀熟”了。虽然平台有自己的说法，但再眼花缭乱的说辞，也无法消除用户不好的观感。你掌握了数据，然后就开始玩区别定价，消费者就只能老老实实被“收割”吗？即便“割”成了一次，下一次谁还陪你玩呢？

清除消费痼疾，在完善制度的同时，更要提高监管水平，加大执法力度。只有让违法违规者真正感觉肉疼，才会树立起红线意识，否则就会“记吃不记打”。由此，也才能引导更多的企业敬畏法律，尊重消费者权益。



扫码加入
观天下周刊读者群，畅聊国内外大事。

痛心

尼泊尔空难致机上72人全部遇难 坠机原因尚不清楚

尼泊尔民航部门官员15日说，一架搭载72人的尼泊尔客机当天在尼泊尔中部博克拉地区坠毁，乘客中包括6名婴幼儿。最新报道称，机上68名乘客和4名机组人员全部遇难。现阶段尚不清楚坠机原因。

失事航班上无中国公民

根据尼泊尔民航局发布的声明，这架ATR72客机当地时间当天上午10时30分从尼首都加德满都起飞前往博克拉，10时50分(北京时间13时5分)与地面失去联系。失事航班共搭载68名乘客和4名机组人员，其中包括15名外国人。这15名外国乘客



1月15日，救援人员在尼泊尔博克拉地区的坠机现场工作。

这是1月15日在尼泊尔博克拉地区拍摄的客机坠毁现场。

中，5名是印度人、4名是俄罗斯人、2名是韩国人，其余4人分别来自澳大利亚、爱尔兰、阿根廷和法国。

客机在着陆前几分钟坠毁，机体80%被烧毁。据最新报道，尼泊尔雪人航空公司发言人15日晚称，客机上所有乘客和机组人员全部遇难。

加德满都特里布万国际机场总经理普雷姆·纳特·塔库尔在新闻发布会上说，飞机失事时博克拉的天气状况非常好。飞机坠毁前，飞行员也未报告技术故障。

涉事机型曾多次发生空难

据央视新闻客户端报道，坠毁的客机机龄为15年，机型为ATR72，是双发动机涡轮螺旋桨飞机。该机型由法国和意大利公司合资的ATR飞机制造公司制造。ATR72型客机载客量最大为70多人。涉事飞机所属的雪人航空公司有6架ATR72相关机型客机。历史上，该机

型曾多次发生空难。

地形和天气复杂多变

尼泊尔位于喜马拉雅山南麓，每年吸引不少登山和徒步爱好者。尼泊尔境内路况较差，游客和登山者大多选择乘坐客机前往一些偏远区域。不过，即使对经验丰富的飞行员来说，险峻的山区地形和多变的天气也充满挑战。

博克拉位于喜马拉雅山南坡山麓的博克拉河谷上，是尼泊尔第二大城市，距尼泊尔首都加德满都约200公里。博克拉海拔约900米，基本地形为低山丘陵。博克拉四面环山，北部山峰最高海拔达到8000米以上。博克拉因雪山和湖泊等自然景观成为尼泊尔著名的旅游城市。

因为地形复杂，博克拉地区曾多次发生空难。2022年5月，一架载有22人的客机从该地区起飞不久后失联。随后，客机被发现在一处山坡上坠毁。

文图据新华社、央视

疑心

谁煽动国会骚乱？巴西前总统博索纳罗被列入调查名单



博索纳罗的资料图片。

应巴西联邦总检察长办公室要求，巴西联邦最高法院大法官德莫赖斯13日决定将前总统博索纳罗列入调查对象名单，以查明其是否对日前发生在巴西利亚的强闯国家权力机构事件负有相关责任。

联邦总检察长办公室在13日晚发给最高法院的函件中指出，提出这一申请，旨在确定博索纳罗是否通过其在社交网络上发布的视频煽动危害民主法治的犯罪行为。德莫赖斯接

受这一申请，将博索纳罗列入调查名单。但对于总检察长办公室提出的审问博索纳罗的要求，德莫赖斯表示，鉴于博索纳罗目前不在巴西境内，将稍后考虑这一要求。

在2022年10月30日举行的总统选举第二轮投票中，卢拉战胜时任总统博索纳罗。博索纳罗11月22日向高等选举法院申诉，质疑选举结果并要求取消第二轮投票中部分“不合格”票箱的选票。高等选举法院驳回其申诉。

据巴西媒体报道，在1月10日发布在社交媒体的一则视频中，博索纳罗在没有展示证据的情况下质疑2022年巴西大选结果。尽管他之后删除这段视频，不过仍可能构成“对犯罪行为的公开煽动”。

此前，巴西联邦最高法院已决定对已被停职的首都联邦区行政长官伊巴内斯·罗沙，以及被解职的联邦区公共安全事务负责人、原博索纳罗政府司法与公共安全部长安德森·托雷斯等人在强闯国家权力机构事件中应负的责任展开调查。

文图据新华社、央视